
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 22.04.2020 

Beginn: 16:00 Uhr 

Ende 20:00 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 16:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Waldbegang (Besichtigung verschiedener Waldflächen) - Treffpunkt Abtei-

lung Lücke 

 

Aufgrund der aktuellen Situation und der Corona Pandemie wurde der Waldbegang 

von Bürgermeister Weingart in Absprache mit dem Förster abgesagt. 

 

zurückgestellt  

 

TOP  2 Vorstellung und Beschlussfassung zum Forstwirtschaftsplan 2020/2021 

 

Herr Blumrich von der FBG stellt den Forstwirtschaftsplan 2020/2021 anhand einer Prä-

sentation vor. Seinen Ausführungen ging ein Rückblick voraus. Während der Präsenta-

tion geht Herr Blumrich auch auf die Rückung mit dem Pferd in manchen Waldabschnit-

ten ein. Diese Art der Holzrückung ist sehr schonend für den Wald und etwa 1,--€ pro fm 

teurer. Wo es möglich und auch sinnvoll ist, möchte man die Rückung mit dem Pferd 

vornehmen. Das Gremium stellt fest, dass ein Waldbegang sinnvoll ist.  

 

Bürgermeister Weingart bemängelte, dass im Jahr 2019 vom Grunde her in allen Abtei-

lungen eingeschlagen wurde und aufgrund der Wetterlage noch sehr viel Holz nicht 

gerückt wurde. Weiterhin merkte er an, dass die Wege durch das Rücken stark beschä-

digt wurden und dringend im Jahr 2021 wiederhergestellt werden müssen. Dieser Zeit-

punkt sei deshalb sinnvoll, da hier der Straßenrückbau durch die Fa. Enercon vorge-

nommen wird. 

 

Herr Blumrich und Herr Menzel bestätigten, dass es 2019 nicht immer leicht war, Rückun-

gen und Holzeinschläge waldschonend durchzuführen. Aber auch sie hätten ein hohes 

Interesse, den Wald und dessen Wege nachhaltig zu behandeln. Zurzeit werden in 

Sulzthal die Holzrückungen bereits durchgeführt. Wann dies abgeschlossen sein wird, 

kann derzeit noch nicht gesagt werden.  
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Um 2020 die Waldarbeiten besser zu steuern ist es bis Mitte Mai erforderlich, die Ein-

schlagsmenge festzulegen und mit den Rückebetrieben Verträge bindend abzuschlie-

ßen. 

 

Wichtig sind auch die Pflegemaßnahmen im Eichenbestand. Viel Pflege bedeutet viel 

Licht für den Waldboden und die Eichen, aber auch Trockenheit. Generell sind die 

Pflege und Verjüngung des Bestandes auf Dauer gesehen wichtig und gut für den Ge-

meindewald. 

 

Wie sich der Einschlag zum Jahresende tatsächlich darstellen wird, hängt unter ande-

rem von der allgemeinen Trockenheit (Totholz) und der eventuell eintretenden 

Schwammspinnerschäden ab. 

 

Michael Hümpfner fragt den anwesenden Gemeindemitarbeiter Carsten Schmitt wie er 

den vorgestellten Bewirtschaftungsplan sieht. Herr Schmitt wollte sich hierzu nicht äu-

ßern, merkte jedoch an, dass die Pflege im Büchlberg sinnvoll sei. Daraufhin spricht 

Carsten Schmitt ein paar Punkte wie z.B. die Bildung der Brennholzpolder an. 

 

Fabian Menzel, FBG, spricht die Arbeitsbedingungen zwischen FBG und den Gemeinde-

arbeitern an, dass diese auch in der Vergangenheit sehr angespannt waren. Der vorhe-

rige Revierleiter Despang traf die Aussage, “Nach Sulzthal gehe ich nicht mehr“ – Men-

zel ergänzt seine Aussage damit, dass er als Geschäftsführer die Pflicht hat, sein Perso-

nal auch zu schützen. Herr Menzel führt weiter an, dass die FBG oft durch den Bürger-

meister oder auch die Bürgerschaft kritisiert werde. Herr Blumrich kann dies nur bestäti-

gen und ergänzt, dass seine Arbeit, die in Form von Arbeitsaufträgen definiert ist oft kon-

trolliert und kritisiert wird, was ein reibungsloses Arbeiten fast unmöglich macht. 

 

Bürgermeister Weingart merkt an, dass diese Feststellungen aus seiner Sicht nicht zutref-

fend sind, jedoch Verbesserungen der Zusammenarbeit beidseitig angestrebt werden 

sollten. Dass der Markt Sulzthal Arbeitsaufträge stichprobenweise kontrolliert, leitet sich 

schon alleine aus der Eigentümerverantwortung ab. 

 

Die offene Aussprache wurde von beiden Seiten beherzigt, damit ein besseres Arbeiten 

miteinander erreicht werden kann. 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal stimmt dem von Revierleiter Blumrich vorgestellten Forst-

wirtschaftsplan 2020/2021 in der vorliegenden Fassung, die diesem Protokoll dauerhaft 

beigelegt ist, zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 6   

 

TOP  3 Vorstellung und Beschlussfassung zum Forst-Finanzplan 2020 

 

Da zum Zeitpunkt der Abstimmung dem Marktgemeinderat die aktuellen Zahlen des 

Forst-Finanzplanes 2020/2021 aufgrund letzter Aktualisierungen nicht vorlag, wurde der 

Tagesordnungspunkt in die nächste Sitzung des neuen Gremiums verschoben. Aus dem 

Gremium kam die Forderung, dass der Finanzplan mindestens eine Woche vor der Sit-

zung vorliegen muss. 
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zurückgestellt  

 

TOP  4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

09.03.2020 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 09.03.2020 wurde mit fol-

gender textlichen Ergänzung zu TOP „Ortstermin Brunnen/ Linde am Anwesen Ruppert“ 

zugestimmt: 

 

„Aufgrund des Ergebnisses von Herrn Büttner UNB des LRA KG, wurden weitere Schritte 

veranlasst.“ 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 6   

 

TOP  5 Bauanträge 

 

TOP  5.1 Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage - Fl.Nr. 672/27 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben von Gudrun und Harald Schneid auf 

der Fl.Nr. 672/27 der Gemarkung Sulzthal zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Ga-

rage zu. Er erteilt die benötigten Befreiungen vom Bebauungsplan „Haiger“ gemäß § 31 

Abs. 2 BauGB hinsichtlich der Dachform des Wohnhauses und der Garage, Dachnei-

gung, Überschreitung der Baugrenze und Garagenstandort.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 6   

 

TOP  5.2 Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage - Fl.Nr. 672/29 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben von Herrn Robert Erhard und Frau Clau-

dia Kuchenbrod zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage auf der Fl.Nr. 672/29 

der Gemarkung Sulzthal zu. Er erteilt die benötigten Befreiungen gemäß § 31 Abs. 2 

BauGB vom aktuell geltenden Bebauungsplan „Haiger“ hinsichtlich Überschreitung der 

Baugrenzen mit Garage und Wohnhaus, tw. Änderung der Hauptfirstrichtung des Wohn-

hauses, Unterschreitung der Mindestdachneigung vom Wohnhaus, abweichende Dach-

eindeckung mit grauen/anthrazitfarbenen Ziegeln, abweichende Länge der Grenzwand 

der Garage auf ca. 8,25 m. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 6   

 

TOP  5.3 Teilabbruch Gebäude Hausnummer 32, Abbruch Garage, Erneuerung Dach 

Nebengebäude zur Fl. Nr. 91, Neubau Doppelgarage, PV-Anlage 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben von Maria und Ralf Ruppert zum Teil-

abbruch Gebäude Nr. 32, Abbruch der Garage, Erneuerung Dach Nebengebäude mit 

Änderung der Dachneigung, Neubau einer Doppelgarage und Errichtung einer PV-An-

lage auf der Fl.Nr. 104 der Gemarkung Sulzthal zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 6   
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TOP  6 Antrag auf finanzielle Unterstützung bei Feuerwehrfestbesuchen 2018 

 

Der Marktgemeinderat bewilligt einen jährlichen Zuschuss in Höhe von 120,00 € für den 

Besuch von Feuerwehrfesten ab dem Jahr 2019. Der Zuschuss wird nachträglich ausge-

zahlt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 0  Anwesend 6   

 

TOP  7 Verschiedenes 

 

TOP  7.1 Zuwendung Straßenbeleuchtung LED-Umrüstung 

 

Der Vorsitzende informiert, dass der Markt Sulzthal eine Zuwendung zur LED-Umrüstung i. 

H. v. 9.124,63 € vom Bund am 27.02.2020 erhalten hat. Die jährliche CO2 Einsparung be-

trägt 470 Tonnen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 6   

 

TOP  7.2 Neuanlage von Urnengräbern im Friedhof 

 

Bürgermeister Weingart informiert das Gremium, dass am Friedhof acht neue Urnengrä-

ber im oberen Bereich des Friedhofes geschaffen werden. Die Gräber werden mit einer 

Abdeckplatte versehen, die beschriftet werden kann oder wo auch anonyme Beerdi-

gungen stattfinden können. Über Kosten, Ruhefristen u. ä. wird in einer späteren Sitzung 

beraten. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 6   

 

TOP  7.3 Sachstand Windräder 

 

Bürgermeister Weingart informiert das Gremium, dass die Baumaßnahmen an den Fun-

damenten der Windkraftanlagen begonnen haben. Bereits jetzt profitiert der Markt 

Sulzthal durch Pachteinnahmen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 6   

 

TOP  7.4 Problematik Schwammspinner im Gemeindewald 

 

Bürgermeister Weingart informiert das Gremium über den aktuellen Stand bezüglich des 

Schwammspinners im Gemeindewald. Der Umfang der Problematik hängt unter ande-

rem von den Klimabedingungen dieses Jahrs im Gemeindewald von Sulzthal ab. Ge-

naueres kann bei einem Waldbegang im Spätsommer/ Herbst festgestellt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 6   

 

TOP  7.5 Baum beim Anwesen Ruppert in der Hauptstraße 
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Bürgermeister Weingart spricht die Ortsbegehung vor dem Anwesen von Ruppert in der 

Hauptstraße an und informiert das Gremium, dass der Baum durch die Fachfirma Pro-

Baum aus Nüdlingen zurückgeschnitten wurde. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 6   

 

TOP  7.6 Mehrzweckhalle 

 

Klaus Keller spricht die Fehlerstrom-Schutzschalter (FI) der Halle an. Er wurde vom Hallen-

wart darauf aufmerksam gemacht, dass diese im unteren Bereich erneuert wurden, je-

doch im Bereich des Clubraums und des großen Saals keine Erneuerung durchgeführt 

wurde. Da hier regelmäßig Veranstaltungen abgehalten werden, sollte hier der gleiche 

Sicherheitsstandard vorhanden sein und die FI-Schalter auf den neuesten Stand ge-

bracht werden. Ebenfalls wurde hinterfragt, warum es in der Halle keine Rauchwarnmel-

der gibt. Bürgermeister Weingart antwortet darauf, dass eine Brandmeldeanlage instal-

liert ist, die baldmöglichst durch den Hersteller auf ihre Funktionsfähigkeit überprüft wer-

den soll. Die Verwaltung wird beauftragt, die BMA/ Rauchmelder prüfen zu lassen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 6   

 

TOP  7.7 Büttenrede Klaus Keller an Fasching 

 

Klaus Keller nimmt Stellung zu seiner Büttenrede an Fasching, die die Position des Kom-

mandanten der FFW Sulzthal nach Meinung des ersten Bürgermeisters in einem schlech-

ten Licht dastehen lässt. Bürgermeister Weingart wiederholt seine Meinung zum Vorfall 

und möchte das Thema mit dieser Aussprache abschließen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 6   

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 20:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den  15.06.2020 

 

 

 

 

 

August Weingart    Günter Schmidt 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


